

政协委员提交提案,市园林局积极回应

园博园免费开放有了时间表



本报2月19日讯(记者 王光营)“园博园应该免费开放。”园博园已正式运营一年多了,但游客一直不是太多。19日,济南市政协委员李全德建议,园博园应免费向市民开放。对于政协委员的建议,济南市园林局回应说,园博园已列出免费时间表,不久的将来

来就会免费开放。不过考虑到长远发展,还需要对园区各项功能进行进一步的调整。

“园博会结束后,园博园的客流量大幅度减少,形成了资源的极大浪费。”19日,山东省工商联礼仪庆典业协会会长、济南市政协委员李全德表示,第七届中国园林花卉博览会闭幕后,园博园于2009年9月22日正式对外开放,开园一年多来,园博园经过了从买票入园到有条件免费入园的变化,市民持老年证和公园通游年票可免费游览园区景观。园博园在开园之初红火了几个月,但由于离市区较远,园内配套设施不完善,门票价格过高,

造成了客流量减少,济南市民已很少到园内游玩,这造成了资源的浪费。为此,李全德提交了《关于园博园向济南市民免费开放的建议》。

李全德告诉记者,国内其他省市的园博园大都走了“当年很好,慢慢萧条”的路子,建造时投入多,后期维护成本高,经营状况不容乐观。济南园博园也面临同样的难题,随着客源大幅度减少,影响力也逐步减弱。而且它距离市区约25公里,在没有快速公交和轨道交通的情况下,交通不便使市民游园花费的时间过长。

“园博园不仅仅是一个园林景观,它具有多种功能,其中会展就

是一个非常重要的方面。”李全德表示,园博园客源较少,收入来源非常有限,单纯依靠门票的收入不足以支撑维护管理成本。但园博园如果能够免费开放,将会聚集很多人气,通过展馆利用发展会展服务、购物消费等才能使园博园有更大的发展潜力。

李全德建议,济南园博园应该对持有济南市身份证的居民免费开放,对外地人员可收入园费以保障园内维护费用,但其门票价格应该降低一半。另外,也可在园区内设立多个小吃和购物景点,以满足游客的需求,多组织一些民间民俗活动以增加人气。完善

餐饮、售卖等配套设施,打造出一条完整的消费链条。

对此,济南市园林局有关负责人表示,济南园博园免费对外开放是大势所趋,目前已经制定了免费开放的时间表,但景区的服务功能和游园功能等还需要进一步调整,待各项条件具备后不久就可免费向市民开放。



济南园博园在经历了最初的火爆之后,游客确实有所下降,门票收入几乎无法维持运营。图为游客在游览园博园。(资料片)

●记者调查

路途较远、景观单一,园博园难以吸引游客

门票收入几乎无法维持运营

本报2月19日讯(记者 王光营)“大冬天的,树叶落了,花也没了,园博园几乎就成了一个空园子了。”19日,有政协委员针对园博园免费开放提交了提案。不少市民也表示,由于距离市区路途较远,而且园内景观相对单一,园博园很难吸引大量游客前来游玩,应该免费开放。

据了解,济南园博园于2008年10月19日正式开工建设,园博会展园面积超过5000亩,栽种了各类乔灌木60余万株,花卉101万株,展出园林植物新品种近200种。2009年9月22日正式对外开放,济南市民可近距离接触到高层次的园林景观艺术展览。开放首日,济南园博园接待游

客2万人次,在随后的半年时间内,又先后接待了国内外游客100多万人次。

“刚开放还行,景色不错,但冬天到来后就没有什么看点了。门票收入几乎无法维持运营。”一位工作人员告诉记者,在经历了最初的火热之后,园博园的游客确实有所下降。据统计,即使在国庆节等黄金周期间,园博园

每日的游客接待量也很难超过一万人次,逐渐步入了其他省市园博园发展的老路子。

除了景色的季节性较强之外,60元的门票也将不少人挡在了门外。为此,从2010年8月份开始,市民持通游年票可游览园博园,但由于冬季景观单一,逐渐进入旅游淡季,这一措施的效果并不十分理想。

●相关链接

深圳园博园 免费向市民开放

2007年11月1日,深圳园博园正式向市民免费开放,对之前市民办理的游园年卡进行清退。

深圳园博园是第五届中国国际园林花卉博览会会址,总投资额高达5亿元。由于运营存在一系列问题,代表委员多次联名提出建议免费开放。免费开放之后,园博园内设有经营项目的场馆建筑将继续实行有偿进入,有关房屋建筑和精品景点也将进行重点保护。(王光营)

本报的多次呼吁得到政协委员关注,民建济南市委——

“百花公园更名为闵子骞公园顺理成章”

本报2月19日讯(记者 邱祎) 本报之前多次呼吁的百花公园改名一事得到了政协委员的关注,19日记者获悉,民建济南市委日前提交了一份名为“把百花公园更名为闵子骞公园”的提案,再次建议公园改名,以凸显公园的历史文化内涵。

2010年6月22日,本报曾在C06版刊登了《市民建议更名为闵子骞公园》一文,呼吁将百花公园改名为闵子骞公园,随后又陆续刊发了多篇追踪报道。(见右图)报道刊发后,得到很多济南市民

的赞同,引发了很大的社会关注度。

“百花公园改名闵子骞公园可以说是多数市民的期盼,齐鲁晚报之前的呼吁也很及时。”民建济南市委秘书长丁保国告诉记者,作为中国古代“孝”文化的代表,2007年,《闵子骞传说》被列入济南市首批非物质文化遗产名录。与百花公园相邻的闵子骞墓基本具备了对外开放迎客的条件,由于各种原因,多年来闵子骞墓的宣传和开发力度不够,没有发挥其应有的传承历史文化和发

展城市旅游的功能,非常可惜。

闵子骞墓是济南的名士文化遗产,其意义和价值不可估量。每年都有来自世界各地的华人华侨到闵子骞墓祭祖参观。“历史名人闵子骞是稀缺资源,具有唯一性,而闵子骞墓也是济南一处现成的人文景点。”丁保国说。“闵子骞公园”的叫法在民间呼声很高,省城多家媒体也进行过有关报道与民意测验,更名为“闵子骞公园”代表了民意,顺应了民意。

提案认为,闵子骞墓与公园合并,更名为“闵子骞公园”顺理成章。更名后公园主题更加突出,名字更加响亮,不仅能提高公园的知名度,增加公园的文化元素,还可以提升济南的历史文化底蕴。

同时,闵子骞墓在“闵子骞公园”里面,可供慕名前来瞻仰闵子骞墓的市民及外地游客顺便游览公园的自然景观,也可使市民及外地游客在公园游玩中瞻仰凭吊闵子骞墓,既是休闲娱乐健身的场所,也是一处



弘扬中华民族传统美德“孝”文化的教育基地。

据了解,作为省城东部城区的自然和人文景观,百花公园和闵子骞墓一直备受市民的关注。闵子骞墓位于百花公园西北角,1999年曾进行过一次整修,工程持续5年之久,到2004年“五一”才对外开放,但并未达到预期效果。